
江苏省南京市二十九中致远校区重点名校 2023-2024 学年毕业升学考试模拟卷数学卷
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．如果 2a b  ，那么
2 2b a a b

a a
 

 的值为（    ）

A．1 B．2 C． 1 D． 2

2．下列每组数分别是三根小木棒的长度，用它们能摆成三角形的是（　　）

A．3cm，4cm，8cm    B．8cm，7cm，15cm

C．13cm，12cm，20cm    D．5cm，5cm，11cm

3．如图，二次函数 y＝ax2＋bx＋c(a≠0)的图象与 x 轴交于 A，B 两点，与 y 轴交于点 C，且 OA＝OC．则下列结论：

①abc＜0；②
2 4 0

4
b ac

a


 ；③ac－b＋1＝0；④OA·OB＝
c
a

 .其中正确结论的个数是（   ）

A．4 B．3 C．2 D．1

4．已知一次函数 y=kx+b 的大致图象如图所示，则关于 x 的一元二次方程 x2﹣2x+kb+1=0 的根的情况是(   )

A．有两个不相等的实数根 B．没有实数根

C．有两个相等的实数根 D．有一个根是 0

5．若一个凸多边形的内角和为 720°，则这个多边形的边数为 ( 　　 )

A．4 B．5 C．6 D．7

6．如果关于 x 的分式方程
13

1 1
a x

x x


 
 

有负分数解，且关于 x 的不等式组

2( ) 4,
3 4 1
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a x x
x x

   

 

 



的解集为 x<-2，那么符合条件的所有整数 a 的积是  （    ）

A．-3 B．0 C．3 D．9

7．等腰三角形一条边的边长为 3，它的另两条边的边长是关于 x 的一元二次方程 x2﹣12x+k=0 的两个根，则 k 的值是

（　　）

A．27 B．36 C．27 或 36 D．18

8．下列运算正确的是（　　）

A．2a+3a=5a2    B．（a3）3=a9    C．a2•a4=a8    D．a6÷a3=a2

9．某校在国学文化进校园活动中，随机统计 50 名学生一周的课外阅读时间如表所示，这组数据的众数和中位数分别

是（　　）

学生数（人） 5 8 14 19 4

时间（小时） 6 7 8 9 10

A．14，9 B．9，9 C．9，8 D．8，9

10．如图，在矩形 ABCD 中，AB=5，BC=7，点 E 为 BC 上一动点，把△ABE 沿 AE 折叠，当点 B 的对应点 B′落在∠ADC

的角平分线上时，则点 B′到 BC 的距离为（ ）

A．1 或 2 B．2 或 3 C．3 或 4 D．4 或 5

11．在下面的四个几何体中，左视图与主视图不相同的几何体是(　　)

A． B． C． D．

12．若△ABC 与△DEF 相似，相似比为 2：3，则这两个三角形的面积比为（ ）

A．2：3 B．3：2 C．4：9 D．9：4

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．如图，AB 是半圆 O 的直径，点 C、D 是半圆 O 的三等分点，若弦 CD=2，则图中阴影部分的面积为     ．



14．关于 x 的一元二次方程（k-1）x2-2x+1=0 有两个不相等的实数根，则实数 k 的取值范围是_______．

15．如图，在△ABC 中，DE∥BC，
1=
2

AD
DB

，则
ADE

BCED
V 的面积

四边形 的面积
＝_____．

16．为迎接文明城市的验收工作，某居委会组织两个检查组，分别对“垃圾分类”和“违规停车”的情况进行抽查．各组

随机抽取辖区内某三个小区中的一个进行检查，则两个组恰好抽到同一个小区的概率是_____．

17．等腰梯形是__________对称图形.

18．如图，在△ABC 中，BC=7， 3 2AC  ，tanC=1，点 P 为 AB 边上一动点（点 P 不与点 B 重合），以点 P 为圆

心，PB 为半径画圆，如果点 C 在圆外，那么 PB 的取值范围______.

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）解不等式组：
1 0
2 4 1

x
x x

 
   

，并把解集在数轴上表示出来。

20．（6 分）当前，“精准扶贫”工作已进入攻坚阶段，凡贫困家庭均要“建档立卡”．某初级中学七年级共有四个班，已

“建档立卡”的贫困家庭的学生人数按一、二、三、四班分别记为 A1，A2，A3，A4，现对 A1，A2，A3，A4统计后，制

成如图所示的统计图．

（1）求七年级已“建档立卡”的贫困家庭的学生总人数；

（2）将条形统计图补充完整，并求出 A1所在扇形的圆心角的度数；

（3）现从 A1，A2中各选出一人进行座谈，若 A1中有一名女生，A2中有两名女生，请用树状图表示所有可能情况，

并求出恰好选出一名男生和一名女生的概率．



21．（6 分）如图，直线 l 是线段 MN 的垂直平分线，交线段 MN 于点 O，在 MN 下方的直线 l 上取一点 P，连接 PN，

以线段 PN 为边，在 PN 上方作正方形 NPAB，射线 MA 交直线 l 于点 C，连接 BC．

（1）设∠ONP＝α，求∠AMN 的度数；

（2）写出线段 AM、BC 之间的等量关系，并证明．

22．（8 分）“校园安全”受到全社会的广泛关注，某中学对部分学生就校园安全知识的了解程度，采用随机抽样调查的

方式，并根据收集到的信息进行统计，绘制了下面两幅尚不完整的统计图，请根据统计图中所提供的信息解答下列问

题：

接受问卷调查的学生共有　   　人，扇形统计图中“基

本了解”部分所对应扇形的圆心角为　   　度；请补全条形统计图；若该中学共有学生 900 人，请根据上述调查结果，

估计该中学学生中对校园安全知识达到“了解”和“基本了解”程度的总人数．

23．（8 分）中华文化，源远流长，在文学方面，《西游记》、《三国演义》、《水浒传》、《红楼梦》是我国古代 长篇小说

中的典型代表，被称为“四大 古典名著”．某中学为了了解学生对四大古典名著的阅读情况，就“四大古典名著你读完

了几部”的问题在全校学生中进行了抽样调查，根据调查结果绘制成如图所示的两个不完整的统计图，请结合图中信息

解决下列问题：

（1）本次调查了　   　名学生，扇形统 计图中“1 部”所在扇形的圆心角为　   　度，并补全条形统计图；

（2）此中学共有 1600 名学生，通过计算预估其中 4 部都读完了的学生人数；



（3）没有读过四大古典名著的两名学生准备从四大固定名著中各自随机选择一部来阅读，求他们选中同一名著的概率．

24．（10 分）如图，正方形 OABC 的面积为 9，点 O 为坐标原点，点 A 在 x 轴上，点 C 上 y 轴上，点 B 在反比例函

数 y=
k
x
（k＞0，x＞0）的图象上，点 E 从原点 O 出发，以每秒 1 个单位长度的速度向 x 轴正方向运动，过点 E 作 x

的垂线，交反比例函数 y=
k
x
（k＞0，x＞0）的图象于点 P，过点 P 作 PF⊥y 轴于点 F；记矩形 OEPF 和正方形 OABC

不重合部分的面积为 S，点 E 的运动时间为 t 秒．

（1）求该反比例函数的解析式．

（2）求 S 与 t 的函数关系式；并求当 S=
9
2
时，对应的 t 值．

（3）在点 E 的运动过程中，是否存在一个 t 值，使△FBO 为等腰三角形？若有，有几个，写出 t 值．

25．（10 分）M 中学为创建园林学校，购买了若干桂花树苗，计划把迎宾大道的一侧全部栽上桂花树（两端必须各栽

一棵），并且每两棵树的间隔相等，如果每隔 5 米栽 1 棵，则树苗缺 11 棵；如果每隔 6 米栽 1 棵，则树苗正好用完，

求购买了桂花树苗多少棵？

26．（12 分）解不等式组：

3( 1) 7
2 32

3

x x
xx x

  



 

，并把解集在数轴上表示出来.

27．（12 分）一个不透明的口袋中有四个完全相同的小球，把它们分别标号为 1，2，3，4.随机摸取一个小球然后放回，

再随机摸出一个小球，求下列事件的概率：两次取出的小球标号相同；两次取出的小球标号的和等于 4.



参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、D

【解析】

先对原分式进行化简，再寻找化简结果与已知之间的关系即可得出答案．

【详解】

2 2 ( )( )=b a a b b a b a b a
a a b

a
a a

   
   



2a b Q

( ) 2b a a b        

故选：D．

【点睛】

本题主要考查分式的化简求值，掌握分式的基本性质是解题的关键．

2、C

【解析】

根据三角形的三边关系“任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边”，进行分析．

【详解】

A、3+4＜8，不能组成三角形；

B、8+7＝15，不能组成三角形；

C、13+12＞20，能够组成三角形；

D、5+5＜11，不能组成三角形．

故选：C．

【点睛】

本题考查了三角形的三边关系，关键是灵活运用三角形三边关系.

3、B



【解析】

试题分析：由抛物线开口方向得 a＜0，由抛物线的对称轴位置可得 b＞0，由抛物线与 y 轴的交点位置可得 c＞0，则

可对①进行判断；根据抛物线与 x 轴的交点个数得到 b2﹣4ac＞0，加上 a＜0，则可对②进行判断；利用 OA=OC 可

得到 A（﹣c，0），再把 A（﹣c，0）代入 y=ax2+bx+c 得 ac2﹣bc+c=0，两边除以 c 则可对③进行判断；设 A（x1，

0），B（x2，0），则 OA=﹣x1，OB=x2，根据抛物线与 x 轴的交点问题得到 x1和 x2是方程 ax2+bx+c=0（a≠0）的两根，

利用根与系数的关系得到 x1•x2= ，于是 OA•OB=﹣ ，则可对④进行判断．

解：∵抛物线开口向下，

∴a＜0，

∵抛物线的对称轴在 y 轴的右侧，

∴b＞0，

∵抛物线与 y 轴的交点在 x 轴上方，

∴c＞0，

∴abc＜0，所以①正确；

∵抛物线与 x 轴有 2 个交点，

∴△=b2﹣4ac＞0，

而 a＜0，

∴ ＜0，所以②错误；

∵C（0，c），OA=OC，

∴A（﹣c，0），

把 A（﹣c，0）代入 y=ax2+bx+c 得 ac2﹣bc+c=0，

∴ac﹣b+1=0，所以③正确；

设 A（x1，0），B（x2，0），

∵二次函数 y=ax2+bx+c（a≠0）的图象与 x 轴交于 A，B 两点，

∴x1和 x2是方程 ax2+bx+c=0（a≠0）的两根，

∴x1•x2= ，

∴OA•OB=﹣ ，所以④正确．

故选 B．

考点：二次函数图象与系数的关系．

4、A



【解析】

判断根的情况，只要看根的判别式△=b2−4ac 的值的符号就可以了．

【详解】

∵一次函数 y=kx+b 的图像经过第一、三、四象限

∴k>0， b<0

∴△=b2−4ac=(-2)2-4（kb+1）=-4kb>0，

∴方程 x2﹣2x+kb+1=0 有两个不等的实数根，故选 A．

【点睛】

根的判别式

5、C

【解析】

设这个多边形的边数为 n，根据多边形的内角和定理得到(n﹣2)×180°=720°，然后解方程即可．

【详解】

设这个多边形的边数为 n，由多边形的内角和是 720°，根据多边形的内角和定理得（n－2）180°=720°．解得 n=6.故选

C.

【点睛】

本题主要考查多边形的内角和定理，熟练掌握多边形的内角和定理是解答本题的关键.

6、D

【解析】

解：

2( ) 4
3 4 1

2

a x x
x x

①

②

   

 

 

，由①得：x≤2a+4，由②得：x＜﹣2，由不等式组的解集为 x＜﹣2，得到 2a+4≥﹣2，即

a≥﹣3，分式方程去分母得：a﹣3x﹣3=1﹣x，把 a=﹣3 代入整式方程得：﹣3x﹣6=1﹣x，即
7
2

x   ，符合题意；

把 a=﹣2 代入整式方程得：﹣3x﹣5=1﹣x，即 x=﹣3，不合题意；

把 a=﹣1 代入整式方程得：﹣3x﹣4=1﹣x，即
5
2

x   ，符合题意；

把 a=0 代入整式方程得：﹣3x﹣3=1﹣x，即 x=﹣2，不合题意；

把 a=1 代入整式方程得：﹣3x﹣2=1﹣x，即
3
2

x   ，符合题意；

把 a=2 代入整式方程得：﹣3x﹣1=1﹣x，即 x=1，不合题意；

把 a=3 代入整式方程得：﹣3x=1﹣x，即
1
2

x   ，符合题意；

把 a=4 代入整式方程得：﹣3x+1=1﹣x，即 x=0，不合题意，∴符合条件的整数 a



取值为﹣3；﹣1；1；3，之积为 1．故选 D．

7、B

【解析】

试题分析：由于等腰三角形的一边长 3 为底或为腰不能确定，故应分两种情况进行讨论：（3）当 3 为腰时，其他两条

边中必有一个为 3，把 x=3 代入原方程可求出 k 的值，进而求出方程的另一个根，再根据三角形的三边关系判断是否

符合题意即可；（3）当 3 为底时，则其他两条边相等，即方程有两个相等的实数根，由△=0 可求出 k 的值，再求出方

程的两个根进行判断即可．

试题解析：分两种情况：

（3）当其他两条边中有一个为 3 时，将 x=3 代入原方程，

得：33-33×3+k=0

解得:k=37

将 k=37 代入原方程，

得：x3-33x+37=0

解得 x=3 或 9

3，3，9 不能组成三角形，不符合题意舍去；

（3）当 3 为底时，则其他两边相等，即△=0，

此时：344-4k=0

解得：k=3

将 k=3 代入原方程，

得：x3-33x+3=0

解得：x=6

3，6，6 能够组成三角形，符合题意．

故 k 的值为 3．

故选 B．

考点：3．等腰三角形的性质；3．一元二次方程的解．

8、B

【解析】

直接利用同底数幂的乘除运算法则以及幂的乘方运算法则、合并同类项法则分别化简得出答案．

【详解】

A、2a+3a=5a，故此选项错误；

B、（a3）3=a9，故此选项正确；



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/345233113234011223

https://d.book118.com/345233113234011223

